

“百人计划”是造就跨世纪人才 的一项重要举措

黄伯明

(中国科学院人事局 北京 100864)

提要 “百人计划”是中国科学院培养跨世纪优秀人才的重要举措之一。本文对“百人计划”产生的背景、目的、特点作了阐述,并介绍了初步执行情况。

为了造就跨世纪的优秀人才,中国科学院多年来采取了一系列选拔、培养措施。如扩大研究生培养规模,实施博士后制度;按需向国外派遣留学人员,积极吸引留学人员回国工作;对优秀青年人员实行“特批”的办法,评聘高级专业技术职务;建立院长、所长基金,按照择优原则,支持青年实验室,资助青年独立开展科研工作;建立中国科学院青年科学家奖制度和选拔有突出贡献的中青年专家制度;提拔大批年轻人,充实研究所各级领导班子;住房分配向年轻人倾斜等等。这些措施,促进了一批又一批优秀青年人才脱颖而出,使中国科学院科技队伍结构得到了明显改善。现在,45岁以下的科技人员已占整个科技队伍的57%,年轻高研已占全部高研的11%。一批有竞争能力的优秀青年,在国内、国际学术舞台上崭露头角,赢得了认可和赞誉。

在上述工作的基础上,中国科学院1994年推出的“百人计划”(即在本世纪内集中部分资金支持100位左右的优秀青年人才),是造就跨世纪优秀人才的又一重要举措,引起了国内外的反响。中科院推出这项计划,是在对全院科技队伍的状况和国内外对优秀人才的竞争态势作认真分析的基础上,经多方听取意见,由主管院长主持,有关职能局主要领导多次共同酝酿提出的。

如前所述,我院科技队伍的状况是45岁以下的科技人员已占半数以上,且总体素质是好的,但缺少一批年轻的学术、技术带头人,在一些单位和一些学科有望培养成为跨世纪带头人的目标尚不很明确;国际间的人才争夺,国内各地区、部门、单位之间的人才竞争,尤其是对优秀人才或有很大发展潜力的人才的竞相吸引越来越激烈,各省市、各部委相继出台了吸引、培养人才的工程和计划;派出国外的留学人员,尤其是在外停留时间较长的留学人员,不少人正在等待时机举家回国服务。基于上述背景而推出的“百人计划”,旨在更大范围内吸引、招聘优秀人才,择优、择重予以支持,希望把他们培养成为能在本世纪末或21世纪初领兵带将的学术、技术带头人。同时也希望通过这项计划,影响和推动各研究所对优秀人才的支持和吸引,仿效此种做法,集中一点有限资金和条件,重点扶持一部分青年。这样,院、所两个层次各支持一批人(国家也在实施有关专项计划,重点支持一批人),就能形成百千万科技大军。上海有机所在1994年招聘中,不仅完成了“百人计划”的任务,还从报名人员中(包括国外留学人员)择

优几名,由研究所拿出专项经费予以支持。

中科院推出的这项计划,是全院人才系统工程中的一个子项目,它丝毫不意味着中科院只支持 100 人,更不意味着中科院只需 100 人。这项计划和十多年来相继出台的计划 and 措施,在本质和内涵是一致的。当然每一项计划和措施也都有各自的特点和侧重。就“百人计划”而言,它的侧重点是希望通过这项计划的实施,能造就出几十名甚至上百名高水平、高层次的科技帅才。它的特点一是按需招聘,根据院学科发展规划以及对人才需求的轻重缓急,决定招聘方案;二是公开申报、公平竞争,向国内外广发招聘指南,申报者不受地域和部门限制,国内外、院内外、所内外符合条件的青年科技人员均可申报,但须经过同行专家组成的专门委员会考核审议;三是强化支持,全院按人均 200 万元人民币筹集资金,经费的三分之二用于购置必需的仪器设备(须经专家论证和院机关职能部门审核),仪器设备是公用的,并不是那一个人的私有财产;四是形成科研群体,“百人计划”名为支持 100 人,实际是支持 100 个科研集体,列入计划资助的人,必须配备助手,形成群体,否则不予支持。这样,院支持 100 人,他们再去团结带领一批人,使得成百上千的人受益。

这项计划的以上特点,决定了它的影响度和吸引力。1994 年申报者 60 余人,均有博士学位,并在科技工作中做出了优异成绩,经过几轮筛选,优中择优,确定 14 人。他们中有在国外多年,并有突出成就,已在国外谋到了较高职位的留学人员,有高校的优秀年轻教授。这部分青年专家加盟我院,无疑对增强我院实力,扩充优秀人才队伍大有益处。1995 年的申报和推荐工作正在顺利进行,国外留学人员给予极大关注,申报人数高于 1994 年,从初步材料看,许多人都是留学人员中的佼佼者。

对列入“百人计划”的受资助人员,中科院并不一包到底,而是给予必要、有限的科研启动费,鼓励并促进他们以此为基础,努力做工作,再靠自己的实力参与社会和国际竞争,以求得到更多更大的支持,做出更新更优的工作。对长期得不到其它渠道的资助,多年出不了成果的人,院、所将通过跟踪考核,实行动态管理,及时调整培养和支持的方式。

目前,中国科学院正在酝酿科技队伍建设的新目标:到本世纪末,将培养造就 3 万名左右的年轻人才,2000 名左右的科技将才,100 名左右的科技帅才。为实现这一“321”目标,中国科学院除继续执行并完善已出台的人才培养措施外,还将根据需求和可能,适时推出新的举措,为优秀人才的脱颖而出,创造更好的环境和条件。